

财富·收藏

穿越千年时空,幻化图腾魅力

真品存量有限,入手门槛高,天珠收藏切忌捡便宜



九眼天珠

□据《北京商报》

天珠,一种被认为充满神秘力量的石头,因其拥有众多神秘的传说以及表面有怪异的图案,近些年受到收藏爱好者的追捧。

目前,天珠的身价逐年攀升。2012年,北京瀚海一件“十二眼”天珠以1840万元成交,逾千万元的价格让很多收藏爱好者砸舌。然而,现在市场上经常能看到几千元甚至几十元的天珠。对此,业内人士表示,天珠的收藏门槛在十几万元以上,目前市场上充斥着很多仿冒天珠,同时天珠属于小众藏品,收藏爱好者还需谨慎出手。



精美绝伦的天珠

(本版图片均为资料图片)



天珠藏品

1 一颗被“神秘”包围的石头

提到天珠,伴随在其周围的总是天价、神秘等关键词。据了解,目前在市场上被一些收藏爱好者追捧的天珠又称“天眼珠”,主要产自西藏、不丹、锡金等喜马拉雅山域,是一种极富民族和宗教色彩、蕴含神秘传说并含有特殊磁场的稀有珠宝。据传统藏医记载,真正的至纯老天珠除可增强人体免疫力,对预防中风也颇有功效。

天珠是一种含玉质及玛瑙和晶

体矿成分的沉积岩,表面有极强的磁波,有天然形成的规则图案,以眼球形为主,辅以三角形、四边形等,因其含有玉质及玛瑙成分,所以被认为是一种稀有宝石。天珠藏语发音“zi”,汉语译为“斯”或“瑟”,藏民称为“天降石”,仅出自青藏高原,距今已有3000年至4000年。

相关专家表示,大约4000年前一颗巨大的火星陨石撞击喜马拉雅山域,撞击力加上高温混合在玛瑙

矿内,致使岩矿熔化、崩炸、散落,在飞奔的过程中受到大气流的影响,产生2000℃以上的高温将火星陨石等宇宙成分与喜马拉雅山玉髓玛瑙矿石融合,形成圆柱体,这些圆柱体碎石内含有14种火星的元素,从而形成了一种硬度极高的有机宝石。同时,最早天然天珠是由海螺化石打磨而成,后来由于化石的稀缺,古西藏人开始采用一种含玉质及玛瑙成分的沉积岩打磨。

2 千万元身价造就拍场新贵

在近几年的拍卖会中,“神秘”的天珠时常现身,而且表现不俗。

去年保利秋拍中,新增加了两个天珠拍卖专场,成交额近7000万元,拍出三件400万元以上的天珠。天珠首次现身拍场可以追溯到

2004年左右,当时在北京瀚海的一次拍卖会上,一件“两眼天珠”以4.4万元的成交价让收藏界首次看到了天珠的市场表现。此后,天珠的价格走势一路飙升,拍场中也时常见到高价天珠的身影。

业内人士表示,天珠分为一眼、两眼到九眼、十二眼、十七眼等,眼数越多其价格越高。其中,九眼天珠为天珠中最上品、最尊贵者,九眼包含所有图腾的象征与意境,藏族同胞极为重视九眼天珠。

3 老天珠数量有限

目前在市场上经常能看到几十元至上百万元的天珠,然而这些天珠在行家眼中均为仿冒品。

据了解,由于藏族特殊的风俗文化,天珠基本上都是传世品,其数量相当有限,所谓的老天珠在市场上并不常见。因此对于天珠收藏者来说,门槛并不低。

专家表示,天珠在市场上的入门价在十几万元以上,目前市场上流通的天珠绝大部分是人工制作的,其图案都是用含铅的涂料绘上

去,之后用高温烧制。真假天珠的价格悬殊,因此收藏爱好者在收藏天珠前,应具备一些天珠的鉴别知识。首先,看颜色,天珠的颜色通常可以分为乳白色、黑色、棕色、红色及淡绿色五种,其中以乳白色质地最佳;其次,在光泽上,天珠表面由于年代久远,自然风化后形成较不平滑、反射光紊乱的现象,用肉眼观察表面似涂一层油脂;此外,天珠上会有朱砂点,朱砂点是一种红色斑点,从里到外自然生长在天

珠的珠体上,但并不是每一颗天珠上都有朱砂点,这只是评判新老天珠的标准之一。

同时,对于天珠收藏,业内人士认为,天珠分为老天珠和新天珠,老天珠的价格已翻了上千倍,而真正的新天珠,其价格也在几十万元以上,但相对老天珠来说价格还处低位。由于老天珠的存世量很少,因此藏家在收藏天珠时考虑新天珠也不失为好的选择。



赵根喜

风雨漫漫说张钊(三)

张钊墓园东侧另有一石,为于右任所撰并书丹之《新安张太夫人权厝记》(以下简称《权厝记》),文字如下:

新安张太夫人权厝记,世愚侄于右任撰并书

太夫人讳温如,河南新安王氏,为邑张子温清和先生之德配。性慈爱,善治家,生子女各四。长君伯英,为民元陕西起义功臣,太夫人因久居长安三十八年。共军犯西,伯英奉母走避兰州。兰州危,至酒泉,酒泉危,复迁渝。旋由其孙等迎来台,万里奔驰,精神犹昔。自伯英陷大陆,太夫人痛心国难,思子心切,遂于民国四十二年元月十六日无疾而终,享寿八十有九。二月一日厝于台中清水口龟山之阳。余与伯英同领靖国军,久钦贤母,乃为之记。

孙广勋、成、威、平、安、明 孙女广仁、敏
曾孙樑、枢 曾孙女蘋上石
中华民国四十四年十二月

张太夫人即张钊先生之母,其宽仁善爱,同心中敬,常有疏财助人之举。千唐志斋十一号室壁间嵌有《张母王太夫人七十寿序》石刻,记有一事曰:“(伯英)任陕西靖国军副司令。饷绌,太夫人贷金二千,致之三原,曰:区区者何济,顾以安部曲心耳!”张钊父亲张子温清末任陕西郿州州判,民国肇兴,郿民护其归乡,民国十年卒于家。张母后来一直居住在西安张钊寓所。

张钊事母极孝。1949年4月,南京解放后,张钊即离开上海,先后在广州、重庆、成都之间活动。据张钊回忆:兰州解放前夕,其母亲和家人被马步芳送往酒泉,9月,张钊应马步芳邀请,陪同其到广州见参谋总长顾祝同,顾告知张钊,胡宗南以张钊在河南、陕西“人地均熟,且部下多,号召力大”为由,要委任张钊为豫陕鄂边区绥靖主任。张以老母年高,尚在颠沛流离中,婉辞拒绝。旋飞重庆,托张群帮助,其母得以搭便机至渝,遂赴台湾。自此,张钊与老母一别天涯,再无相见。曾有张钊赴台安置老母,重返大陆一说,据《权厝记》“旋由其孙等迎来台”所言,似无可能。

1949年12月初,张钊旧交西南行政长官邓锡侯、潘文华,西康省主席刘文辉等通电起义,经由张钊斡旋策动,蒋中正嫡系二十兵团司令陈克非、十五兵团司令罗广文等率部3万余人于23日在成都郊区郫县通电起义,为我军解放四川及大西南做出重要贡献。正在苏联访问的毛泽东主席闻知消息,高兴地说:“这是给了蒋当胸一拳。”12月30日,第一野战军司令员贺龙率部进入成都,四川宣告解放。贺龙随后迎接张钊先生至成都,优渥有加。

在《权厝记》左侧,另有于右任“张老伯母服阙纪念”联语刻石,联曰“三年莫洒思儿泪,万里犹悬故国心”,读之心生惘然。张钊母亲去世于上世纪50年代初,当时海峡两岸音讯阻隔,思儿泪,故国心,不得传问,而今耿耿于碑石之间,张钊先生地下有知,当慰然安息也!

附后:墓园另有于右任赠张广勋诗一首:“自由成长如何?大战方收战果,中华民族争相贺,王道干城是我。”题曰《中吕醉高歌》,为于公闻日本投降而作中华乐府词。1937年8月,上海抗战爆发时,张钊曾被任命为第十二军团长,10月调任为第一战区抗日预备军总司令。张钊与于右任交情甚笃,故于右任赠诗作与广勋,情谊深厚。

征集

收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电66778866、15838571329、13838432889,或发送邮件至3716270@qq.com。我们将为您提供一个平台晒晒您的宝贝,讲讲您的收藏经,说说那些收藏中的酸甜苦辣。

(本刊编辑部)